

## **ФИЛОСОФИЯ МИРА И СОЗИДАНИЯ**

### **Компаративистские параллели философии мира и созидания: белорусская талака и южноафриканская философия убунту**

*Лойко А. И.*

*Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь*

Философия мира и созидания базируется на интеллектуальной традиции гуманизма, созданной эпохой Возрождения, а также на принципе толерантности, обоснованном представителями теории естественного права. Еще один исток философии мира и созидания формулируется как принцип ненасилия. Он на практике был реализован Дж. Неру в Индии.

Под влиянием философии ненасилия находился Л. Н. Толстой. Еще одним истоком философии мира и созидания стала народная традиция. В статье предметом рассмотрения станут традиции мира и созидания белорусского народа и народов Южной Африки. Белорусский народ исторически настроен на мирное сосуществование с соседями в формах добрососедства. Результатом этой философии, стали столетия нахождения белорусов в единых государствах с литовцами, поляками, русскими и украинцами. В своем кругу белорусы также выработали оригинальную модификацию философии мира и созидания. Она обозначается как талака. Это философия совместного действия по уборке урожая, строительству дома, посадке картофеля. Благодаря этой совместной деятельности сохранялись добрососедские отношения, хозяева обменивались растениеводческой и животноводческой основой. Талака не предполагает денежного вознаграждения.

У южноафриканских народов есть похожая философия мира и созидания. Она утверждает, что существование отдельного человека определяется существованием всех. Вследствие этого не может быть веселым человек, когда все остальные грустные. Это философия убунту. В структуре этой философии есть этическая часть. Она базируется на доверии и взаимосвязи людей.

Термин «убунту» происходит из языков зулу и коса. Он обозначает человечность и веру в социальную и космическую силу участия. Подобный термин есть во многих диалектах южноафриканских племен. Когда им характеризуют индивида, то выражают его оценку в положительных качествах великодушия, вежливости, сострадания, щедрости и человечности. Дж. Т. Самкандж концептуализировал термин в форму принципа. Этот принцип имеет емкое содержание. Из него следует, что чтобы быть человеком нужно подтвердить свою человечность через признание человечности в других людях. Это основа для установления уважительных отношений с другими людьми.

В ситуации выбора между богатством и сохранением жизни другого человека выбор делается в пользу не богатства, а сохранения жизни другого человека. Политическая часть философии убунту утверждает, что король обязан своим статусом и полномочиями воле своего народа.

Обособленного существования быть не может. Этот тезис Л. Р. Гбови формулирует в виде утверждения «Я есть, потому что мы есть». Актуальность философии убунту обусловлена внутренними причинами развития африканских культур южнее Сахары, а также внешними глобальными причинами. К внутренним причинам относятся особенности государственного строительства в Южной Африке. Они связаны с наличием в социальном пространстве множества племен. Поэтому стабильность государственного устройства в регионе стала связываться с понятием индигенизации [1]. Это понятие обозначает интеграцию локальных ценностей в конституционно-правовое поле государственных структур. Одними из первых по этому пути пошла политическая элита ЮАР. В этом важную роль сыграл Н. Мандела. За основу взят концепт «симумье». Он переводится как «мы есть одно целое».

Внешней причиной интереса к философии убунту стало завершение эпохи глобализации, в которой доминировала идеология западнизма [2]. Эта идеология постоянно порождает войны и конфликты. Не стало исключением и начало XXI столетия. Европа опять стала эпицентром конфронтации, созданной интересами западных стран. На этом фоне из-за санкций против

Республики Беларусь и Российской Федерации нарушена международная продовольственная логистика поставок зерна и калийных удобрений. На военный конфликт США только за 2022 г. потратили более 140 млрд. долларов, а развивающиеся страны получили от западных стран только 60 млрд. долларов инвестиций и гуманитарной помощи.

Сотни миллионов людей голодают и страдают. Поэтому в южноафриканском регионе начался активный философский поиск идентичности [3] в рамках африканского Возрождения [4]. Этот процесс вызвал интерес к философии убунту, поскольку в ней содержатся ключевые компоненты философии диалога. Большую роль эта философия играет в государствах, находящихся под западным давлением. В числе этих государств Зимбабве [5].

Республика Беларусь на практике помогает этому государству развивать аграрное производство. Этому способствуют поставки техники и калийных удобрений. На уровне интеллектуальной и народной культуры Беларусь и Зимбабве сближает диалогический аспект коммунитаризма [6]. Он есть в философии талаки и философии убунту. В прикладном аспекте он проявляется как философия деревни.

Главный принцип этой философии звучит: «Главное, чтобы тебя знали в своей деревне, а не в глобальной цифровой деревне». Эта философия стала частью в деятельности софт компаний. Одна из операционных систем называется «Убунту». Это говорит о том, что даже в западном мире философия народных традиций мира и согласия рассматривается как один из ключевых факторов и доминант общественного сознания [7].

#### ***Список использованных источников***

1. Гладун, Е.Ф. Индисенизация конституционных ценностей (на примере концепции «Убунту» Южно-Африканской Республики) / Е. Ф. Гладун // Вестник ЮУрГУ. Серия «Право» – 2022 – Т. 22 - № 3 – С. 95-103.

2. Лойко, А.И. А.А. Зиновьев: западнизм и глобализация / А. И. Лойко // Гуманитарные ведомости ТГПУ имени Л.Н. Толстого – 2022 – № 4(44) – С. 38-46.
3. Колесников, А. С. Африканская философия в поисках идентичности / А. С. Колесников // Хора – 2008 – № 2 – С. 4-29.
4. Чуквуджекву, Е. Сем – Фестус. Африканская философия в современном мире / Сем – Фестус. Е. Чуквуджекву // LOGOS et Praxis – 2019 – Т. 18 – № 2 – С. 143-149.
5. Mugumbate, J. Exploring African philosophy. The value of ubuntu in social work / J. Mugumbate, A. Nyanguru // African Journal of Social Work – 2013 – № 3(1) – P. 82-100.
6. Тимкук, Д. А. Диалогический аспект африканского коммунитаризма в философии убунту / Д. А. Тимкук // Социодинамика – 2017 – № 9 – С. 113-122.
7. Никсон, Р. Ubuntu для всех / Р. Никсон. – СПб: PR Publishing, 2011 – 464 с.

## **Козволюция природных и социокультурных систем как фактор справедливости и основа мира и созидания**

*Глосикова Ольга (Словакия), Мушинский Н. И.*

*Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь*

Проблемы мира и созидания приобретают особое значение в современных условиях, когда наметились глобальное потепление климата, ухудшение экологии, истощение невозобновляемых природных ресурсов и другие кризисные проявления технократического пути развития. Становится очевидным, что преодолеть их можно только объединив усилия всего человечества на основе принципов справедливости, а вовсе не увеличивая «градус» конфронтации в борьбе за оставшиеся материальные блага, как это происходит в настоящее время. Целью является положительная коэволюционная динамика